

新套路！不还钱手机变“砖头”

上海警方破获“手机贷”犯罪团伙：非接触软暴力催收高息

借款400元，只能拿到200元，3天后却要还400元，每晚一天多收100元利息，不还钱手机立即被“锁死”。这种被称为“手机贷”的非法放贷套路，把不少人的手机变成了“砖头”。

记者今天上午从上海市公安局新闻发布会上获悉，一个新型网络非法放贷犯罪团伙近日被警方全链条摧毁，以朱某、冷某为首的13名犯罪嫌疑人落网。

网络贷款逾期手机被“锁死”

今年8月初，市民吴先生在一家网络论坛的“贷款交流”板块看到一则提供小额贷款的广告，宣称“无需提供个人征信”“仅需提供手机参数”即可“快速放款”。手头拮据的吴先生不禁有些心动，尤其是看到论坛中不少人声称“亲测有效”，他最终按广告中的联系方式联系了客服。

客服告诉吴先生，因为放贷额度是根据手机回购价值评估，一般按照手机价值的20%发放，所以需要用户提供手机的详细参数，还包括登录账号信息。吴先生按客服要求提供了自己手机的信息和登录账号，并点击了客服发来的链接，下载安装了一款名为“聚宝盆”的“贷款软件”。

客服随后告诉吴先生，他的贷款额度为400元，但实际只能放款200元，另外200元作为利息提前收取，但3天之后仍需要还款400元，如逾期未归还，将收取每日100元的逾期费。吴先生认可后，客服当即微信转账了200元。

3天后，吴先生没有按期还款，结果发现手机已不能正常使用，不但重启无法恢复，还原出厂设置也被禁用。吴先生设法联系客服，对方表示因未按时还款，已将吴先生手机“锁死”。客服又以“辱骂、威胁”等方式催促吴先生还款。吴先生上网一搜，发现不少人与自己有相似的遭遇，

于是向上海市公安局闵行分局报警求助。

挖出一个非法网络放贷团伙

闵行警方调查发现，近期不少手机售后维修部门收到消费者投诉，均称手机被一款“贷款软件”恶意锁机，无法正常使用。在市公安局刑侦总队指导下，闵行警方成立专案组开展调查，很快挖出一个非法网络放贷团伙。这个团伙在网上以“手机贷”的名义，通过社交网络等渠道吸引客户，在客户不知情的情况下获得手机控制权，然后以锁死手机、威胁辱骂等“软暴力”方式逼迫借款人偿还高息贷款，获取不法利益。团伙分工明确，吸引客户放贷、提供技术支持、“软暴力”催收等环节全部在网络上以“非接触”的方式进行。

掌握了团伙的组织架构、人员构成和活动规律后，警方制定了周密抓捕方案。今年9月，专案组在全国多地收网，抓获犯罪嫌疑人朱某、冷某、肖某等13名犯罪嫌疑人。

今年27岁的朱某是团伙核心人物，他委托技术人员开发了一款名为“聚宝盆”的手机软件，伪装成“贷款软件”，实际却嵌入了能在后台远程控制手机的木马，一旦借款人点击安装，就能在不知不觉中掌控手机权限。掌握“核心技术”后，朱某通过网络联系冷某组建团队，制作了培训资料，教会冷某等人用软件控制他人手机的方法。随后由冷某在辽宁租赁办公场所，制定放款额度，提供收款账号，同时雇佣杨某、王某、赵某等人进行放贷、催收、锁机等操作。

今年7月起至团伙落网，此案流水金额超过50万元，非法获利逾26万元。目前，朱某、冷某等5人因涉嫌非法经营罪被检察机关依法批准逮捕，其余8名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。

首席记者 潘高峰

杨浦警方侦破1.6亿特大合同诈骗案 “低吸”3000辆新车“高抛”

本报讯（通讯员 张梦凯 记者 孙云）汽车租赁公司不务正业，在长期亏损状态下大肆购买新车3000辆，利用支付定金提车到交付尾款之间的时间差，做起高抛低吸的把戏，造成两家汽车销售公司损失高达1.61亿元——杨浦警方近日成功侦破一起特大合同诈骗案件，分赴黑龙江、辽宁等5地调查取证，并在上海抓获犯罪嫌疑人赵某。目前，犯罪嫌疑人赵某已被依法批准逮捕，案件正在进一步审理中。

付保证金提车 转手卖掉

日前，杨浦公安分局先后接到辖区两家汽车销售服务公司报案称，辽宁某汽车租赁公司在与其签订多份《汽车产品购销合同》后，支付车价20%的保证金后提货，之后就始终拒绝支付尾款，且将所购车辆转手卖掉套现。

接到报案后，杨浦公安分局经侦支队调查确认，自2019年11月起，辽宁某汽车租赁公司向杨浦这两家汽车销售服务公司签订7份汽车销售协议，在收取20%的保证金后，两销售公司便将车辆发货到该汽车租赁公司法定代表人赵某指定的库房。合同约定，收到汽车后，该租赁公司应于90日内支付剩余车款，赵某却

迟迟不愿支付，且已以成本价9折的售价将车辆悉数卖出，总数高达3000余辆。经进一步查证，专案组发现该汽车租赁公司长期亏损，并无实际运营和偿还能力，涉嫌合同诈骗。

分赴5省市 抓捕嫌犯

为此，专案组分赴黑龙江、辽宁等5个省市，对涉及本案的汽车、交易记录等信息走访排查、固定证据。在充分掌握了赵某的违法事实后，专案组民警在上海将其抓获。到案后，犯罪嫌疑人赵某对自己明知无履行能力依然签订合同骗取他人公司财物的违法行为供认不讳。

经查，赵某长期通过借贷获取资金后倒卖车辆赚取差价，起初有些利润，近年来逐年出现亏损。眼看公司已名存实亡，赵某却始终不愿放弃自己的优越生活，开始触碰法律底线，使得自己在违法道路上越陷越深。

■ 警方提醒 汽车销售公司在经营中要加强防范意识、规范销售流程。签订销售合同前应当通过多种渠道对租赁公司的身份、经济状况、信用程度做全面的调查并详细登记，同时，在签订合同时可以依法与对方约定保证金、财产抵押等担保方式，最大限度保障双方权益。

立足“先、活、新、实”之成色 助推党史学习教育走深走实

党史学习教育开展以来，上海市殡葬服务中心党委将“我为群众办实事”实践活动作为重要内容贯穿始终，坚持把为群众解难题、办实事作为检验党史学习教育成果的重要途径，聚焦民生关切，直面实际问题，深化殡葬改革，积极回应群众在殡葬领域的“槽点”、纾解“痛点”、打通“堵点”、补齐“短板”，推动为民服务走深走实。



市殡葬服务中心召开调研会，深入了解基层需求

“先”字当头 精准实项目举措

谋划在先，加强顶层设计。党史学习教育动员部署后，中心党政班子切实统一思想，紧盯目标任务，多次召开专题工作会议，立足“服务民生需求”这件最大的实事，确立了“我为群众办实事”实践活动方案。

深入基层，调研摸清实情。党委通过深入基层单位调研访谈，广泛听取意见，重点聚焦群众在殡葬领域反映集中的共性需求和行业发展亟待解决的痛点、难点问题共梳理制定了16条项目清单。

压实责任，确保落细落实。确定项目后，中心党委强化责任、统筹推进，并通过向社会公开办实事项目，接受公众监督，各党支部根据项目按计划，分步骤、有重点地落实举措。

“活”字为要 搭建殡葬数字平台

自今年3月起，市殡葬服务中心紧扣工作主线，开启“网上人文纪念平台”的筹建工作，以“云-管-端”系统构架，打造多终端融合的数字平台，并计划用2-3年的时间实现全市殡葬服务“一网通办”。

灵活数字应用，实现“纪念+”应用全面铺开。平台建设计划从今年10月中旬到年底，实现“纪念+”应用服务功能。在“纪念”应用场景，实现“云端纪念、中介管理、家风传承”三大基础功能。

用活数字管理，全市殡葬、祭扫集成统一平台管理。平台建设计划通过“网上人文纪念平台”，实现市民治丧以及相关延伸服务网上预约集成于统一渠道和配套管理。功能涵盖了“白事咨询”“礼仪指引”

“馆内导航”“祭扫预约”“哀伤抚慰”“讣告发布”“在线缴费”等七大内容相关服务应用。

盘活数字资源，实现“云储存”和“应用云”融合赋能。在云储存方面，将满足两个千万级别的数据应用需求；在应用云方面，积极推进政府、社会、行业、企业等方面数据资源的挖掘利用和融合赋能；通过线上数据流、管理流、反推线下业务流程全面优化再造，不断满足人民群众的新要求、新期待。

“新”字加力 推动科创项目落地

作为关切民生安全的工程，今年4月，市殡葬服务中心加速启动了“一号”科创项目，“高危高腐”遗体转运箱研发工作。

加速研发新技术，保障社会安全。相比于传统遗体包装箱，新技术和新材料的研发，可以实现包装

箱的操作便携性、密封性、抗压性、防水性和阻燃性方面整体优化改进，最大程度保障殡葬职工的身心健康和社会公共安全。

加速推进新合作，确保项目质量。研发工作立项以后，殡葬中心党员技术骨干、“上海工匠”双线牵头，制定了《高危传染病高腐遗体转运隔离箱研制项目技术实施方案》，联合以民政部一零一研究所专家组对方案进行科学评审，确保技术路线合理、实施方案可行、项目成果能“成”能“用”。

加速探索新模式，培育创新人才。作为市殡葬服务中心的头号创项目，为其他科创工作提供了样板路径。党委积极用好科创平台，旨在培育好一批工匠、劳模、行业领军人才，建立起一支扎根人民群众，想创新、敢创新、能创新的高素质人才队伍，构建行业良性生态圈。

“实”字求破 倾力打造民心工程

益善殡仪馆地处上海城市地理中心，每年火化量高达5万余具，综合设施设备的运营、安全、环保排放，市殡葬服务中心将推动绿色环保型火化机的升级改造列为“办实事”重点项目。

落实核心需求，争取各方支持。立项初期，市殡葬服务中心牵头组织专家多次研讨论证，将“安全”和“环保”作为研发技术的突破点和着

力点，并组织法务、招标代理公司、管理和技术骨干对项目开展可行性研究。筹备过程中，邀请民政部一零一研究所进行专业实地检测，建立原始数据，从源头落实技术需求。

扎实试验研发，达成预期目标。经过紧锣密鼓的研制、安装、试烧、评估、检测、整改等循环反复的研发过程，今年6月，项目组最终完成了试炉工作，并委托一零一研究所、国家环境分析测试中心、中科院上海高等研究院分析测试中心等专业机构实地进行了包括常规项目和二噁英等8项指标在内的尾气排放检测和46项性能和技术指标在内的火化炉质量检测。评审结果得出，绿色环保型火化机“实验炉”表现突出，成效明显。

锚实惠民导向，拓宽为民领域。市殡葬服务中心坚持把“惠民公益”导向，牢牢把握火化作为民生基本公共服务的职能定位，将“惠民”原则贯彻于设备升级改造和后期的日常运行全过程，让火化机不仅用得更好，更让老百姓用得起，切实将“实验炉”打造成为“公益炉”。

殡葬作为民政工作的重要基础性、兜底性工作，关系民生、直连民心。市殡葬服务中心在深化党史学习教育中，扎实筑牢为群众办实事工程，有效实现党建业务深度融合，推进了新时代殡葬事业改革发展，通过打造绿色、智慧、人文殡葬，不断满足人民群众满意治丧的愿望。（杨鹏侠）